



聖經活了

Elijah the Prophet and Haifa

以利亚先知和海法

By Omer Eshel

CEO – The Bible Comes to Life Travel and Education Center

Omer Eshel 著 圣经活了旅行教育中心 CEO

今日的现代海法市对不同宗教均具有重要性——就是拥有信仰的人——任何跟从这本“好书”的人。海法作为两个历史故事的发生地，衬托出信心这个主题，而每个故事都包含了以利亚。在圣经中最具有史诗性对峙的记载之一，就是以利亚和巴力先知和对峙；在这里发生的第二个故事是，当以利亚派他的仆人观看地中海形成的云，看是否有为以色列的干旱之地预备雨水时，上帝赦免了以色列，打破了当时的旱灾。

先知以利亚，旧约中最具激情并全然委身的先知之一，出生于提斯比，据学者称，这个地方或者在今日的吉拉德山，或者根据最新研究发现，是位于拿弗他利支派领地内，加利利境内的一个小村庄。

以利亚在公元前 9 世纪时服侍，当时北国以色列是亚哈王执政时期。亚哈和他的妻子耶洗别对以色列联合执政，耶洗别王后是腓尼基（今日以色列加利利西岸及黎巴嫩海岸线一带）国王的女儿。圣经年代的古代风俗是，为了与邻国增强外交关系，形成联盟，一国国王会迎娶邻国君王的女儿。所以亚哈王娶了腓尼基王的女儿耶洗别为王后，由此，亚哈和耶洗别形成了以色列历史上最强大的王国之一。

在整个圣经时代，我们发现，以色列王国最强大的盟友事实上是腓尼基王国。这种关系可以追溯至以色列国与犹大国分裂之前，甚至远至主前 1000 年。联盟从推罗王希兰把黎巴嫩的香柏木运送给所罗门王，用于修建耶和华的圣殿开始，直到耶稣时代推罗城中每年为圣殿征税半个舍客勒。

在与腓尼基王国关系紧密时期，我们发现以色列受到强烈的拜半神半人（名称为巴力，是腓尼基和迦南神的头）的影响。巴力被称为掌管风雨的神，而在中东这样雨水稀少之处，我们可以明白为什么古人对求雨的需要那样迫切。耶洗别王后受到她腓尼基偶像风俗的影响，敬拜巴力，因此当她嫁给亚哈王，成为王国的共同执政者后，便下令全国拜巴力，致使原本敬拜以色列神的以色列国百姓偏离道路，随从偶像。

由于以色列国的百姓偏离道路，不再敬拜以色列的神，耶和华神以一场严重的旱灾降罚于腓尼基和以色列民。让我们记得，巴力本是所谓掌管风雨之神。以色列的神的这一行为便是一场与巴力及他跟从者的对决。在这里我们可以清楚看到以色列神的力克巴力，唯有他的力量为至高。

先知以利亚是一位烈火先知，而他的学生以利沙是一位大水先知。以利亚与皇室对峙，即亚哈和耶洗别，敢于当面呼叫巴力的悔改和灭亡。亚哈王，作为以色列国历史上最强盛的王之一，听到了以利亚的批评之辞，感到异常愤怒。亚哈认为以利亚的批评无异于造反叛乱，在妻子耶洗别的压力下，作为对以利亚呼唤悔改的报复，亚哈王宣布将以利亚执行死刑。

以利亚为未来施洗约翰的出现奠定的基调。这两位圣经人物，以利亚和约翰，极其相似，以利亚是约翰的前兆。以利亚从基立溪逃往约旦河东的耶斯列平原，在那里他被乌鸦喂养。约翰也是对王室做出批评之辞后，从犹大的皇庭逃往旷野。

从基立溪旁，以利亚去到腓尼基王国境内（因为知道耶洗别不会想到他就在自己眼皮底下藏身），他在那里使撒勒法寡妇的儿子复活，三年旱灾之后，他被上帝呼召再次面对亚哈，这次对峙记录在列王纪上 18: 21，“你们心持两意要到几时呢？若耶和华是神，就当顺从耶和华，若巴力是神，就当顺从巴力。”

值得我们留心的是，经过缜密的部署和细致的规划，以利亚邀请巴力的先知在某处荒无人烟、密草丛生之地对决，此地位于腓尼基和以色列的边境，坐落在迦密山上。以利亚有意选择了这样一个地方进行对决，因为他随时可以潜入旁边的灌木丛中，掩映在树木枝叶中不被发现，以逃脱耶洗别的愤怒。接下来，在圣经最具史诗性的一场对决中，亚哈王和耶洗别王后派了 450 名巴力的先知在与以利亚进行宗教战争的对决。

让我们再注意一下以利亚对抗巴力先知的策略：这场战争发生再今日现代海法城外围的一个地方，名叫慕可拉卡（Mukhraka）。此处位于迦密山脉三个峰顶之一。以利亚深知，发生在峰顶的一切都可以被处于该区域任何地方的人看到。设想以下场景：以利亚建起一座以色列神的祭坛；在峰顶的另一边，巴力的先知建起另一座巴力的祭坛。从地平面的角度，众民可以看到两座祭坛：一座是由一个人以利亚操作的；另一座则由 450 个巴力先知操作。对于会众来说，一目了然的是，以利亚在人数上显然居于下风。

以利亚让巴力的先知向他们烧着火的祭坛呼求。这些先知就开始大叫大闹，从早晨到午时，直到以利亚嬉笑他们说（列王纪上 18: 27）：“大声求告吧！因为他是神，他或默想，或走到一边，或行路，或睡觉，你们当叫醒他。”然而巴力没有回应。

而后以利亚使他自己的祭坛浸在水中，并向耶和华神呼求（列王纪上 18: 37）：“耶和华啊，求你应允我，应允我！使这民知道你—耶和华是神，又知道是你叫这民的心回转。”而后烈火从天而降，烧尽以利亚的祭坛和其中的一切。众人看见了，就俯伏在地，呼喊神的独一、神的存在与他的荣耀。

在对决的末了，仍在迦密山的山脊处的以利亚开始离开峰顶，走向西边的地中海，期待看见神的恩雨，就是他与百姓和好的记号。以利亚在一处等候，就是今日位于海法市中心的 Stela Maris，



他七次差派仆人去观望海的情形。第七次时，仆人回来说，看到一小片云在地中海上空形成，这便代表着上帝与以色列和好的动作。

直至今日，以色列的大部分降雨仍是在地中海上空积聚而成的。以利亚明白，上帝已经赦免了他的百姓，并用雨来祝福这片地土。

由此我们可以看出，即便经过三年因拜巴力导致的饥荒、旱灾与艰难，海法仍如同一座连接上帝与他百姓关系的灯塔。在这里，即迦密山和海法，我们虽看到上帝的愤怒，但更见证了他的怜悯以及他对他百姓的慈爱。